

MALESTAR GENERAL

**Las verdaderas causas**

Decía nuestro querido colega *Heraldo de Madrid*, en un reciente artículo, que el cierre de teatros y cafés a hora fija, ha entristecido Madrid. Y aun añadía, que al cierre es debido que los forasteros no vengan, que el comercio se arruine, que los teatros no ganen dinero, y que Madrid, en una palabra, sea una ciudad muerta.

El querido colega nos permitirá que consignemos unas cuantas líneas a discutir sus afirmaciones, demasiado radicales; a juicio nuestro.

Eso de que los teatros no puedan vivir por cerrar a las doce y media, está ya demostrado que es en absoluto inexacto. A los teatros les sucede lo que a los periódicos. Hace años, cuando en Madrid y aun en España había dos diarios para los mismos lectores que ahora, *El Imparcial* y *La Correspondencia de España*, ganaban sus propietarios millones. Más tarde, cuando sin aumentar los lectores y aumentando los gastos nacieron *El Liberal* y *Heraldo de Madrid*, fué el periodismo un negocio para sacar renta saneada a un capital; pero no para ganar millones. Y luego, cuando surgieron otros diarios en Madrid, y se fundaron en provincias otros diarios tan buenos ó mejores que los de Madrid, pasó el periodismo a ser no un negocio saneado, sino una Empresa muy aleatoria, en donde se puede ganar y se puede perder. Los lectores se han subdividido mucho, los gastos han aumentado con exceso, y el argumento es claro.

Pues lo mismo sucede con los teatros. Antes había en Madrid teatros escasos, el público bastaba para llenarlos, los cómicos cobraban menos, el decorado y el atrezzo costaban una bicoca, el tífus era escaso, los autores producían poco y bueno, razones bastantes para garantizar un seguro éxito. Hoy, en cambio, alzáse en cada esquina un cine ó un salón ó un coliseo, y por mi cuenta, pasan de 20 los lugares de esparcimiento popular en que se rinde culto al género grande y al chico. Si el público no ha aumentado y aumentan, en cambio, los teatros y los gastos, es matemático que el negocio teatral no puede ser hoy lo que era antes, pues los ingresos son repartidos entre 25 ahora, y antes se repartían entre seis. Además, es notorio que el arte está en decadencia, que las obras son muy medianas, que los cómicos son hoy todos primeros actores ó primeras actrices, aun cuando sean en realidad partiquinos, que el público se va cansando de *astrakanadas* y de indecencias, que las Empresas, por falta de obras de éxito, repiten demasiado las medianas, y que cuando un teatro acierta, gana dinero, aunque cierre a las doce y media. A las doce y media cerró siempre *Lara* y a *Lara* no le va tan mal. A las doce y media cierra el *Cómico* y *Loreto* y *Chicote* no se quejan.

No achaquemos, por lo tanto, a la hora de terminar las funciones el mal estado de los negocios teatrales, y achaquémoslo a las verdaderas causas, que son: falta de obras, exceso de presupuesto por cobrar un grillo cien pesetas y un payaso setenta y cinco; abundancia de teatros, que trae consigo falta de público; carestía del decorado y atrezzo, aumento constante del tífus periodístico, que resta a cada teatro las mejores localidades, y carencia de artistas populares, como los que no hace muchos años tenían su público.

¿Es esa la verdad? Pues a otra cosa.

¿Que Madrid está entristecido por el cierre de los teatros a las doce y media? Yo no sé cómo puede ser sacada esa deducción, cuando es notorio que antes sucedía lo que ahora sucede. Terminada la función, el 90 por 100 de los espectadores se marchaba a sus casas en coche, en tranvía ó a pie. El 10 por 100 restante iba, como ahora, a los cafés. ¿Dónde está la tristeza si antes, como ahora, las gentes se iban a sus casas terminados los teatros?

Aquí no es costumbre que las señoras vayan a los cafés ni a los restaurantes a cenar. Además, éstos no existen. Por lo tanto, ningún elemento de vida social ha perdido Madrid en las horas de madrugada. ¿Acaso no es notorio que pasada la una ó una y media sólo viven unas cuantas decenas de traseñadores, que por oficio ó por vicio hacen noche del día, y de éste noche?

Una cosa es decir que la medida no beneficia a los cafés—y yo en ese punto estoy conforme—y otra cosa es achacar a esa medida la tristeza de Madrid y la ruina de su comercio. Londres y tres cuartas partes de Europa cesan de vivir a la media noche, y eso no impide el que sean ricas. ¡Tal vez lo sean en cambio por eso mismo! ¡Y tal vez sea Madrid pobre, por lo otro: por haber vivido tantos años de noche!

Las costumbres varían. Hace años, quién hubiese creído que sería negocio un café matutino? Pues lo es, y *Lion d'Or* y *La Maison Dorée* no se quejarán, seguramente, del negocio que hacen por las mañanas. Hace años no se veía a nadie paseando por las mañanas, y desde hace cuatro ó cinco, las calles están por las mañanas llenas de gente elegante. ¡De la misma gente, que poco a poco se ha ido convirtiendo de traseñador en madrugador, por cansancio, por conveniencia, por necesidad ó por no poder acostarse tarde, compeliada por el cierre de los cafés y de los teatros a buena hora!

Pasemos a otra cosa, si eso es también cierto.

Puede estar seguro *Heraldo de Madrid*, de que el noventa por ciento de los forasteros que a Madrid vienen, vienen a otra cosa—ó vendrían, mejor dicho—que a recrearse con el *Madrid de noche*. No vienen, y hay que decir la verdad, porque en Madrid no existe atracción ninguna que a venir les incite, y porque en Madrid hay, en cambio, multitud de cosas que a no venir les obligan.

Hablemos claro. ¿Qué atractivos ofrece Madrid al forastero para distraerse, para no aburrirse, para que al vivir en Madrid se dé cuenta de que vive en la capital de España?

En cuanto llega a una estación, ya se encuentra con un burdel indigno de una capital, formado por los maleteros harapientos, por los ganochos achulapados y por los mendigos molestos. En seguida, una fila de coches destartados, inmundo, con caballos famélicos, con arrees que más que correas tienen cuerdas, con cocheros mal vestidos, y tras del coche, un golfo, trotando al par que el caballo, muestra del hambre cortésana, que corre una legua para ganar unas perras subiéndole las maletas. Luego, el calvario del hotel, porque Madrid, cuando alberga a diputados, a senadores, a comisionistas y a comisiones políticas, ya no tiene sitio en los buenos hoteles. Y los medianos... ¡no incitan más que a marcharse! Y pasado el calvario de la instalación, viene el calvario de la calle, con sus groserías, con sus suciedades, con sus malos olores, con su pavimento de villorrio, con sus mendigos, con sus golfos, con su vicio en perpetua exhibición, con todo lo que es molesto y con nada de lo que es agradable.

¿Teatros? ¡Pero si el provinciano ya ha visto las obras en provincias, a veces representadas por compañías tan buenas como las de aquí! ¿Otras distracciones? ¡Pero si en Madrid no existen, a menos que se crea que es distracción el ir a la Bombilla ó a las Ventas!

¿A qué venir a Madrid? ¿A beber el agua de Lozoya y agarrar un tífus? ¿A salir groserías de los señoritos chulos y de los chulos señoritos? ¿A verse acosados por los mendigos? ¿A mascar polvo ó a pisar lodo? ¿A aburrirse soberanamente?

Creáenos el querido colega. A Madrid no vienen forasteros, no porque los teatros acaban a las doce y media, sino porque Madrid, por incuria de todos, va tristemente dejando de ser la *Capital de España* y va siendo la *Capital de la Provincia de Madrid*.

Y además de lo expuesto, aun existe otra causa que ha hecho disminuir en más de un 50 por 100 el número de forasteros. Antes, Madrid era un centro de colocaciones en donde había siempre millares de aspirantes a destinos. Hoy, ha acabado eso con las leyes de inamovilidad é ingreso en las carreras del Estado, y prudente será tenerlo en cuenta para ir viendo las razones por las cuales el número de forasteros es cada vez menor en Madrid.

Cierto, es que el cierre de tabernas, casas de juego y otros lugares por el estilo ha alejado de Madrid a ciertas gentes; pero alegrémonos de que hayan emigrado, porque los guapos, los barateros, los fulleros, los cobradores de puerta y los matones de chirrata no hacen ninguna falta.

Y vayamos a lo último. A la ruina del comercio.

¿Es cierto que han subido los alquileres de las casas? Pues lo que se gasta de más en casa, no puede ir al cajón del comerciante.

¿Es cierto que el pan, el aceite, la luz, la servidumbre, la carne, los alimentos todos han encarecido? Pues lo que se gasta en todo eso, no puede tampoco ir al cajón de los comerciantes que no comercian en comestibles. ¿Es cierto que las clases medias y aun las bajas han dado en la manía de dar a sus hijos una carrera costosa en vez de un oficio lucrativo desde sus comienzos? Pues lo que cuesta la carrera de los hijos es también restado de lo que se dedica a compras. ¿Es cierto que por cada tienda que había hace diez años, hay ahora diez? Pues lo que ganaba uno, al ser repartido entre diez, no puede dar el mismo beneficio.

Mirad Fornos y el Suizo. Hace diez años, desde la calle del Barquillo hasta la de Alcalá, no tenían otros concurrentes que el Café de Madrid y el Café Imperial. ¿Cuántos hay hoy? Si con los dedos los contamos, os faltarán dedos. Pues haced lo mismo con las joyerías, con las sombrerías, con los sastres, con las modistas, con las camiserías, con todo, y os convenceréis al momento de que la crisis no está en que los teatros cierren a las doce y media. La crisis está en otra cosa. Está en que para la misma gente consumidora, con menos dinero, hay diez veces más tiendas, con su cortejo obligado de ruda competencia y escasez de transacciones.

Llamemos al Gobierno cuanto queramos. Es un derecho indiscutible. Pero, por Dios santo, no digamos, forzando la nota, que el acabar pronto los teatros entristece Madrid, ahuyenta los forasteros y aniquila a su comercio.

Juan de Aragón.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Hel (gra) Jandro Dumas, hijo.

El billete decía así: «Mi querido amigo: Venga usted a almorzar conmigo mañana. No se divertirá usted mucho, porque me falta ingenio; pero al día siguiente ya no me faltará, porque tengo buena memoria.»

Un periódico humorístico preguntaba hace días si se había tratado alguna vez de utilizar la fuerza de la marea.

Otro periódico grave le contesta. Hace más de ochocientos años que existían en Francia molinos movidos por ese procedimiento.

En Dieppe, desde tiempo inmemorial, poseía el arzobispo de Rouen un molino de marea, que se hacía andar reteniendo el agua del mar cuando sube la ola.

El trasatlántico inglés *Lusitania* ha hecho 16 viajes de ida y vuelta entre Liverpool y Nueva York, en el espacio de un año.

Durante este período ha hecho un recorrido de más de cien mil millas, ó sea cuatro veces la circunferencia del Globo; ha quemado 192.000 toneladas de carbón, y ha transportado más de 25.000 pasajeros.

Su mejor viaje, de Liverpool a Nueva York, lo hizo en cuatro días, veintidós horas y cuarenta y tres minutos, a una velocidad media de 24,92 nudos; y el mejor, de Nueva York a Liverpool, en cuatro días, quince horas, a una velocidad de 25,04 nudos.

Las señoras que redactan *Femina* creen injusto el desdén de los hombres por sus conversaciones frívolas cuando hablan de trapos.

«Sin embargo, señores—escriben las redactoras de *Femina*—dos eminencias de las letras, Stéphane Mallarmé y J. Barbey d'Aureville, no desdicharon consagrar su magnífico talento a la descripción de tales fruslerías.»

Stéphane Mallarmé redactó un periodiquito de modas, cuyo título, por desgracia, hemos olvidado, y publicó en él artículos deliciosos.

En cuanto a Barbey d'Aureville, hizo en el *Moniteur de la Mode*, en 1843, bajo el pseudónimo de Maximiliano de Syrene, crónicas de la elegancia, donde se apreciaban todas las vibrantes cualidades de su estilo prestigioso y poderosamente original.

En adelante, cuando nuestros maridos nos inviten con desprecio a hablar de trapos, será legado el caso de contestarles indulgentemente: «No todos los hombres han de ser un Barbey d'Aureville.»

DESDE CONSTANTINOPLA

**El fuego purificador**

(DE NUESTRO REDACTOR)

Constantinopla es una ciudad estridente y combustible. No pasa día sin que los vigías de la Torre de Gálata—desde cuyo observatorio dominan toda la ciudad—vislumbren en el horizonte las nubes inflamadas de un incendio. Entonces izan sobre la torre una bandera, si es de día, ó colocan un farol, si es de noche, y, merced a una combinación de señales, el público se entera exactamente del lugar del siniestro. La combinación es complicadísima, y para que el público se familiarice con ella, ha sido necesario un aprendizaje de millares de incendios.

Millares de incendios, cada uno de los cuales se ha llevado a veces millares de casas! Constantinopla arde, constantemente, desde hace muchísimos años. Fuera de las mezquitas, que no ofrecen pábulo a las llamas, no hay un solo edificio en Constantinopla que alcance medio siglo de antigüedad. No hace aún mucho tiempo, los turcos creían que era la protección divina la que hacía incombustibles a las mezquitas; pero ahora ya se van dando cuenta de que su incombustibilidad depende de los materiales de construcción. Este convencimiento ha sido tardío, pero útil, y, gracias a él, sobre los escombros de las casas de madera, sólo se construyen ya casas de piedra ó de ladrillo.

Es decir, que los incendios no tardarán en renovar totalmente el aspecto de Constantinopla, haciendo de ella una gran ciudad europea. El barrio de Pera es ya un barrio europeo, y no tardarán mucho en serlo todos los otros. La Constantinopla que arde es la vieja y miserable Constantinopla de las casas de madera, sucias y malsanas. La Municipalidad lo comprende así, y no se preocupa gran cosa de organizar un buen servicio de bomberos. ¿Para qué apagar la gran hoguera devoradora, si entre sus llamas va a transformarse mágicamente la ciudad?

Hay dos clases de bomberos: los regulares y los irregulares. Cuando los vigías de la Torre de Gálata anuncian un incendio, los bomberos irregulares son los primeros en llegar a él. ¡Ojalá no llegaran, porque los habitantes de las casas incendiadas los temen más que a las mismas llamas! Son demasiado irregulares los bomberos irregulares. El incendio puede devorar todo lo combustible; pero algo hay siempre en las casas que las llamas no logran destruir. Cuando llegan los bomberos irregulares, cogen lo que ha respetado el incendio, y se lo llevan. Cuando llegan los regulares—que nunca llegan con regularidad—ya no hay casa, ni muebles, ni incendio.

El lector español no tiene idea de lo que es un incendio en Constantinopla. Menos mal en invierno, porque las lluvias constantes le dan cierta incombustibilidad a las maderas. Pero en el verano puede bastar un cigarro arrojado al descuido para poner en

Constantinopla han destruido en una sola noche mil, dos mil, tres mil viviendas.

En la actualidad los incendios son menos temibles y menos frecuentes, gracias a las construcciones modernas. Sin embargo, todos los días se ve a los bomberos irregulares, descalzos y sin más abrigo en el pecho que una camiseta, recorrer las calles de la ciudad lanzando al aire su lúgubre grito: *¡Kiaugin var!* Desde mi ventana del hotel yo veo muchas noches el cielo purpúreo del incendio y me entretengo en contemplarlo. Si en mi contemplación hay algo de voluptuosidad, no me arrepiento de ella. En todo caso, mi voluptuosidad no tiene relación alguna con la voluptuosidad que, usando un anacronismo exactísimo, pudiéramos llamar sádica, con que Nerón admiraba el incendio de Roma. Yo no soy Nerón—á quien es forzoso citar, si uno quiere echárselas de hombre documentado, siempre que se hable de incendios—Constantinopla no es Roma. Sobre todo la Constantinopla que arde. Puede vérsela arder sin dolor alguno. En la gran hoguera de todos los días no perece nada digno de supervivir. Es una hoguera purificadora, en la que ningún amante del progreso ni del arte echaría una sola gota de agua.

Julio Camba.

ACTUALIDADES MÉDICAS

**Persistamos en el cólera**

Sigamos suponiendo que por nuestra negligencia la epidemia actual de cólera morbo asiático, que comenzó sus correrías en 1901, saliendo de sus lares indios en el mes de diciembre y llegando a Rusia en 1904, en donde actualmente se encuentra, penetra en España por transporte desde San Petersburgo ó desde alguna población de Austria, Alemania, Francia ó Inglaterra; admitamos que el terrible *lutetium*, una vez en la Península, se propaga de una ciudad hasta llegar a aquella en que nosotros habitamos; figurémonos que el vibrión cólico, ya dentro de nuestro pueblo se disemina por las casas hasta penetrar en la nuestra, y seguimos tan descuidados que el microbio entra en nuestra boca, llega al intestino, prende en él y se desarrolla en términos que la explosión del cólera es inminente.

Pues bien; todavía contamos con medios para impedir aquella explosión, haciendo que nuestra sangre y nuestra carne rechace la enfermedad que rechazar no pudo el intestino, ni la boca, ni la higiene individual, ni la urbana, ni la nacional, ni la internacional.

Ya decía en uno de mis artículos que la eficacia de los medios de evitación estaba en razón inversa de la proximidad del enemigo y que era más fácil poner al intestino en condiciones de vencer al cólera, que poner en aquellas condiciones a nuestros tejidos y humores, como era de mayores resultados las precauciones tomadas para impedir el ingreso del vibrión en nuestro estómago, y más práctico todavía impedir la diseminación en la ciudad y todavía más la propagación por la Península, y aún más, el arribo a ella desde el punto donde reside en la actualidad.

Sin embargo, aunque los resultados de aquel medio no sean todo lo lisonjeros que debemos apetecer, lo cierto es que tienen una eficacia positiva, y que merecen por eso que se pongan en práctica como se hace en otros países cuando se ven invadidos por el cólera. Estos medios son las vacunaciones.

Claro es que la vacuna contra el cólera no es de efectos tan brillantes como otras, vacunas, ni mucho menos como la vacuna clásica contra la viruela; pero lo cierto es que el cólera no ataca a los vacunados contra él ni en tanto número ni con tanta intensidad como a los no vacunados.

Con el objeto de conseguir la vacunación preventiva contra el cólera se han inventado una porción de procedimientos y se han descubierto una multitud de vacunas.

La primera de todas es la de nuestro compatriota el doctor Ferran el año 1885; después viene la de Gamaléia el año 1888; luego las de Tamaucheff y Haffkine en 1892; en seguida la de Hasterik, la de Klemperer y la de Sawtchenko y Zabalotony en 1893, y casi al mismo tiempo las de Kollé, Brieger, Wesermann, Federoff, Lustig y Galeotti, Besredka, Strong, y Matchnikoff en el año 1894; pero de todas ellas las que más resonancia han alcanzado, fuera de los laboratorios donde todas han nacido, y las que cuentan con estadísticas más numerosas, recogidas desde 1885 hasta la fecha en todas las poblaciones del mundo, invadidas por el cólera morbo-asiático, han sido la de Ferran y la de Haffkine.

La vacuna de Ferran es un cultivo puro en caldo, de vibrión cólico.

La vacuna de Haffkine es un virus artificialmente modificado y convertido a un grado de virulencia constante por el paso sucesivo del cultivo puro á través del organismo de ciertos animales. Lo mismo uno que otro procedimiento han sido objeto de modificaciones y tanteos que los han mejorado en la práctica, y que sobre todo los han hecho inofensivos, al menos de sus inventores y partidarios.

Salimbini, jefe del laboratorio del Instituto Pasteur y verdadera autoridad en la materia, por ser á su vez autor de un suero

todo Ferran que el de Haffkine cuentan á su favor numerosos hechos comprobados, y que en razón de su inocuidad pueden recomendarse los dos sin desconfianza.

Ya lo saben nuestros lectores: si el caso llegase, pueden optar por una de estas tres cosas, ó batir al enemigo antes de que penetre por nuestra boca, ó batirlo dentro del tubo intestinal, ó batirlo en la intimidad de nuestros tejidos.

Repetimos que la eficacia de los procedimientos es mayor cuanto más lejos estamos del microbio, y respecto á vacunarse, aun considerando la inocuidad de los métodos indicados, seguramente los más prudentes, ó los más miedosos, ó los más pusilánimes entregarán sus carnes á la jeringuilla de Pravaz, tan pronto tengan noticia de la llegada del terrible huésped; pero los más desconfiados y los menos crédulos *esperarán sentados* los efectos que las vacunas producen en sus convecinos, y no dejarán de tomar sus pequeñas precauciones, como las siguientes:

Si *esperan sentados* en la cocina, deben echar una cucharada de ácido tártrico en el agua con que se laven los comestibles antes de enfiagarlos en agua hervida.

Si *esperan sentados* en el comedor, colocarán un terrón de azúcar impregnado en formal para destruir las moscas.

Si *esperan sentados* en el *water-closet*, depositarán sobre la taza abundante sulfato de cobre.

Dr. Royo Villanova.

Con objeto de que se distingan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

**Cuentos.**





La catástrofe de Italia

Españoles é italianos.

La columna de marineros españoles llegó á la estación de Santa Lucía, donde se dividió en dos secciones, marchando una al pueblo de Gualtieri y otra con la Comisión española á Sampierdano, á ocho kilómetros de distancia.

Rittwagen.

Los donativos de los católicos.—Los heridos.—Incendio en un cinematógrafo.—Muertos y heridos.

ROMA. Su Santidad ha recibido hoy en audiencia á monseñor Jaquet y al prelado monseñor Rousseau, obispo de Baginara.

Relaciones Internacionales

Caricatura injuriosa.

MILAN. Un despacho de Viena dice que el periódico humorístico 'Muskete' ha publicado una caricatura altamente injuriosa para Italia.

Esto quiere decir que el dinero austriaco servirá á Italia, no para socorrer á los sinistrados, sino para reforzar sus armamentos.

Acuerdo austro-turco.

CONSTANTINOPLA. En breve será remitido á Viena el protocolo referente al acuerdo austro-turco sobre la anexión de Bosnia-Herzegovina, para que el Gobierno austriaco lo examine antes que sea firmado por los representantes de ambas Potencias.

Holanda y Venezuela.

LA HAYA. El Gobierno ha acordado que, hasta la completa terminación del litigio pendiente con la República de Venezuela, los cruceros neerlandeses permanezcan en las aguas de las Indias occidentales.

Tabriz, cercado.

SAN PETERSBURGO. Un despacho recibido de la frontera persa dice que la ciudad de Tabriz, ciudadela de las constitucionales, se encuentra completamente cercada por las tropas del Sah.

La Conferencia marítima.

LONDRES. Esta mañana se ha reunido en el Foreign Office la Conferencia marítima internacional.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Explorador que regresa.

STOCKOLMO. El célebre explorador ártico Svenhedin ha llegado á esta capital, de regreso de su expedición última.

Muerte de un escritor.

BERLIN. A la avanzada edad de sesenta y nueve años, ha fallecido Ernesto de Wildenbuch, uno de los escritores alemanes que más boga tuvieron en el siglo pasado.

En la actualidad, Wildenbuch vivía casi ignorado, y la noticia de su muerte se ha recibido con sorpresa en los círculos literarios.

AMERICA LATINA

Ingresos aduaneros.

BOGOTÁ. Durante el último mes de octubre del año 1908 las exportaciones han ingresado en las Aduanas de este país 1.542.238 dollars, las importaciones han ascendido á 992.958.

Una conferencia.

BUENOS AIRES. El Sr. Daireaux dará hoy una conferencia sobre la 'Evolución social, económica y financiera de la República Argentina', á la que han sido invitados todos los elementos comerciales de esta capital, las casas de banca aquí establecidas, los correosales de las de Europa y las representaciones financieras del Gobierno.

¿CLEMENTEAU HA DICHO ES?

GUERRA CON ALEMANIA

PARIS. La Libre Parole publica unas manifestaciones del Presidente del Consejo de ministros, M. Clemenceau, que han causado enorme sensación.

Una Comisión del Sindicato de la Prensa parisíense ha sido recibida por Clemenceau, el cual, comentando los sucesos de Italia, dijo que esta nación debía apresurarse á romper su unión con la Triple, porque está seguro que en la primavera próxima tendrá Francia guerra con Alemania.

Insólito es consignar el efecto que estas palabras han causado, tan pronto las ha hecho públicas el citado periódico.

POLITICA CUBANA

La lucha por los empleos.

Una escisión.

HABANA. Poco ha durado la concordia entre las distintas fracciones del liberalismo.

Según las bases del acuerdo en cuestión, todos los empleos públicos, desde el de ministro al de portero del Municipio, deberían ser repartidos en la siguiente forma: Liberales miguelistas, 85 empleos de cada 100. Los liberales zapistas, 35 de cada 100. Los conservadores, 30 de cada 100.

Estos han protestado furiosos, declarando roto el compromiso relativo á los empleos. Por su parte los negros, á quienes se les reservaba menos de la tercera parte del número total de destinos, dicen que habiendo contribuido más que los blancos á la independencia de la isla, no pueden consentir que á la hora del reparto de los poderes y de las prebendas, se les relegue á último término.

MISCELANEA

Ensayos de aviación.

BERLIN. El gran diario berlinés Lokai Anzeiger ha organizado unos ensayos de aviación que celebrará en febrero próximo.

Robando niños.

MONTPELLIER. Esta región ha pasado por momentos de verdadera alarma, sobre todo entre las mujeres que tienen hijos.

Esta corrió presurosa hacia el sitio donde tenían instalado el campamento los gitanos, pero vio que éstos habían levantado su instalación y se alejaban de aquellos sitios.

Imediatamente se organizó una partida de aldeanos que se dedicó á dar caza á los gitanos. Estos, temiendo las represalias, al ver llegar aquella turba de hombres, se apresuraron á devolver el niño, alejándose luego.

¿Es miss Violet?

LONDRES. El Daily Mail asegura que miss Charlesworth—la miss aventurera—se halla refugiada en Obon (Escocia) y se ha hospedado en el Palace Hotel bajo el nombre de Marguerite MacLeod.

La curiosidad pública está muy interesada. Sin embargo, miss Mac Leod asegura que éste es su nombre verdadero y que ella nada tiene que ver con miss Violet Charlesworth.

Barco á flote.

ANVERS. Los trabajos que se llevaban á cabo para poner nuevamente á flote el vapor Leopoldville, que, á consecuencia del último temporal, encalló en las costas de Southampton, han obtenido un éxito completo.

ECOS DE LONDRES

CONTRA EL ALCOHOLISMO

DE NUESTRO REDACTOR

En Inglaterra rige, hace diez años, una ley para enviar á los alcohólicos habituales á reformatorios donde se les cure el vicio.

Sólo 2.600 alcohólicos han sido enviados á reformatorios desde 1898 hasta la fecha. Y en ese tiempo los jueces de jurisdicción sumaria—institución especial de Inglaterra para delitos de poca monta, á menos que el procesado no prefiera ser juzgado con todas las formalidades y aparato de la jurisdicción ordinaria—han sentenciado y condenado nada menos que á 1.751.830 borrachos escandalosos.

Las causas de que no se envíe á más borrachos á los reformatorios, son múltiples:

- 1.ª La ley es impopular para buen número de magistrados, que no gustan, y á mi juicio tienen razón, de tratar á los delincuentes como si fuesen enfermos. Como tienen libertad los jueces para enviar á los sentenciados á los reformatorios á para no enviarlos, generalmente no los envían.
2.ª Actualmente es difícil á los jueces interpretar la definición de «habitual embriagado».
3.ª Es preciso que el sentenciado haya sufrido tres sentencias anteriores por embriaguez.
4.ª Todavía hay pocos reformatorios para alcohólicos.
5.ª Los pocos reformatorios que hay, edificados por las autoridades locales, se han hecho antipáticos por el mucho dinero que han costado y por el excesivo lujo con que en ellos se trata á los alcohólicos.
Y aún hay varias otras.

Luego se pide que los reformatorios sean del Estado y no de las autoridades locales, y que la ley empiece á aplicarse, sobre todo, á partir del primer delito, ya que el alcoholismo y el uso de drogas es más fácil de ser corregido en los comienzos del hábito que cuando éste ha arraigado.

Además, se trata de endurecer el régimen de los reformatorios, asimilándolos en cierto modo á las prisiones de trabajos forzados, porque resulta demasiado peligroso el hacer creer á los alcohólicos que son enfermos.

El alcohólico que se juzga enfermo suele creerse incapaz de curarse por un esfuerzo de voluntad.

En cambio, el alcohólico que se cree criminal es más probable que haga el esfuerzo necesario para su redención.

Por último, se propone que en lo sucesivo puedan los jueces poner en libertad á los alcohólicos, siempre que éstos designen un tutor encargado de velar por ellos, responsable de su abstincencia, y que se comprometa á prevenir á los taberneros que cometen un delito si expenden bebidas al individuo de cuya buena conducta es responsable.

Todo lo cual demostrará al lector que también en esta cuestión del alcoholismo están resueltos los ingleses á acabar con el sistema de indulgencias y de paños calientes, y que están convencidos de que el santo horror de los castigos es el mejor método de que disponer para fortalecer las voluntades vacilantes.

Ramiro de Maeztu

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Confirmación oficial.

LISBOA. Noticias procedentes de Angora confirman el rumor que circuló el doce del pasado diciembre referente á haber sido asesinados por los indígenas un oficial y cinco soldados que ocupaban una avanzada cerca de Kuito.

Créase que los Gobiernos portugués y alemán llegarán á un acuerdo para castigar los desmanes que cometen las tribus fronterizas y que se organizarán expediciones militares para reducir á la obediencia.

El Comité Fedakiarano.

CONSTANTINOPLA. Han sido puestos en libertad provisional la mayoría de los individuos pertenecientes al Comité Fedakiarano, que fueron sorprendidos en la redacción del periódico Hakouk Oumie, y reducidos á prisión.

Política portuguesa.

LISBOA. En el último Consejo de Ministros celebrado por el Gobierno, los ministros examinaron la situación en que se encuentran los victoriosos de Arazos Montes, conviniendo en la necesidad de dictar algunas disposiciones que mejoren la crisis que actualmente están atravesando.

El Gobierno se dedica al estudio de los nuevos proyectos que someterá al Parlamento, modificando las leyes electoral y de policía vigentes.

Circula el rumor de que el Sr. Ferreira d'Amaral será designado por el Gobierno para ocupar la Embajada de París, pasando el actual embajador, Sr. Souza Rosa, al cargo de representante acreditado cerca del Vaticano.

Esta combinación diplomática no tiene carácter oficial hasta ahora, y es muy probable que sufra alguna modificación, pues el Sr. Ferreira d'Amaral ha sido nombrado recientemente presidente de la Junta Consultiva de Ultramar.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for Madrid, including Cierre del día 15, interior fin corriente, and various market indicators.

Table with financial data for Barcelona and Bilbao, including Cierre del día 15 and various market indicators.

Table with financial data for Paris and Nueva York, including Cierre del día 15 and various market indicators.

Table with financial data for Londres and Sevilla 12, including Cierre del día 15 and various market indicators.

Table with financial data for VALLADOLID 16, including Cierre del día 15 and various market indicators.







LA MODA AL DIA



VESTIDOS DE PASEO Y VISITA

De terciopelo, estilo Directora, muy ajustado. Piel de marta y adornos de grandes flores de fantasía.

PELETERIA LAZARO. Casa de confianza. 6, ESPARTEROS, 4. Catálogos gratis.

CUADROS AL OLEO Grabados en negro y colores Oleografías de todas clases

Molduras para marcos Magnífico surtido; precios sin competencia

ALMACEN DE MOLDURAS 8, calle del Prado, 8

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones respiratorias, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, cefalias, rinitis, escrofulismo, etc. Franco, 2.50 pesetas Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 624, y principales farmacias.



EL SEÑOR

Don Francisco Cuesta y Sánchez EDITOR ha fallecido el 17 del corriente habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Consuelo Recurrel; sus hermanos D. Pedro y D. Eduardo; hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Carreras, 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

LAS POMPAS FUNEBRES.-Preciados, 32, telf. 192.

Obituary for Doña María Beruete de Moret. HA FALLECIDO EN BIARRITZ (FRANCIA) EL DÍA 15 DEL ACTUAL R. I. P. Su esposo, sus hijas, yerno, nietos, hermano, hermanas políticas, tío, primos y sobrinos, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios...

LA SOLEDAD.---DESENGANO, 10

Illustration of a landscape with people walking, used as a background for the POTERRE advertisement.

Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales farmacias. Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 8, Madrid.

LIQUIDACION Gran tesorería blancaos largos, 225; cortos, 175; p. caballero, 225; imitables, Suecia, largos, 25; n. niños, 0.60; jabón, 0.25; velos, 0.35; tinta superior, 1.50 litro; colonia ó quina, 2.50 litro. Sigue la liquidación de juguetes. Plaza Angel, 12, pral., saldos.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa el local Puebla 14 t. y pral. 3,000 ptas. necesita comprador, ciento, buen interés y garantía. Lista de Correos, cédula núm. 9513.

ASADORES Para pavos, pollos, etc. cerdos y pescados. muy cómodos, sistema extraordinario.

Utensilios DE COCINA modernos, im- rompibles, besuqueras, parrillas, etc., etc.

Calentapiés con agua, tumbre, mariposa y alcohol. Precios bajos.

NUEVOS coloríferos de petróleo transportables y económicos. JAULAS desde 60 céntimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 ptas. 75 céntimos. Servicios de chimenea. Antigua lampistería de Madrid, 12. Plaza de Morrazos, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

Cama y colchón de muelles, 20 pesetas. ---Francia, Fuen- carral, 51.

PARTOS. Hospedaje y hor- reos. Ancha, núm. 66, de 1 á 5.

ALHAJAS oro, plata, platino, joyas, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 3, y Pinta, 2.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

PRESENCIA ALEJAS del Monte que piensan vender. Compro toda clase de joyas, pagando altos precios. Guinea, Caballero de Gracia, 10 y 12.

Colar restaur. P. Castellana, vendiendo 15.640 ptas. Mayor, 23, 2.

ALHAJAS DE OCASION Compro oro y alhajas y papeleras del Monte. Príncipe, 3, portal

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin enterarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, domiciliada en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención á mérito antes de sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas, la cual, además, tiene depositado, á disposición del ministerio de Fomento, 200.000 pesetas, ó sea el máximo que exige la ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realiza; igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros para reforzar y aumentar las ganancias en favor de sus asegurados.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por mayor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Gran Fábrica de Muebles de Daniel López de Garayo (Vitoria) Movida por energía elect. montada con máq. completada. Toda clase de muebles, del modesto al lujoso. Sofas, pasamanerías, espejos, pianos, mesas billar, alfombras, y cuanto se necesite para completo decor. de los hogares, hoteles, balnearios, etc. Presupuestos, á vista, y catálogos. Falta obreros y sillas.

LABRADORES La Revista Agrícola, La Voz de España, es de gran necesidad á todo labrador ó agricultor, no sólo por ser órgano de la Unión Agraria Española y del Centro de Acción Nacional, sino porque publica asuntos de gran importancia p. las clases agrícolas, defendiendo sus intereses y gestiona todos sus asuntos. Oficinas: Príncipe, 12, 1.º Seremiten con su mostrador.

SORDERA catarros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Auditivo del Dr. Dixon. Limpia el oído, vivifica el nervio acústico; cura 50 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 pes. por correo, 5.50. Gayoso, Arenal, 2, Farmas, y Drogrs. y España, inclusivo en San Sebastián, Santander, Bilbao, etc. Dep.º, Martín y Durán, Capellanes, 10; Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 14, 1.º

POTERRE

Aguas sulfuradas cálcico-sulfhidricas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (GUADALAJARA) Recomendadas por su gran eficacia para la curación de HERPES y CATARROS CRONICOS

DR. PORTILLO Médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y resorvadas y de las vías urinarias. Consulta particular, de 3 á 6. Honorarios, 10 ptas. Provincias, por carta. Cañizares, 1, principal (esquina Atocha, 28).

SE TRASPASA Un local de esquina con siete puertas á la vista de la Puerta del Sol; es á propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal. Compañía de Fuen- carral, 31.

REUMATISMO Consulta gratis, 3 á 6. Neurológicas, Carreras, 10. ORO, PLATA, JORNAS á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

PARTOS EMBARAZO, PARTO Hospedaje para embarazadas Jardines, 89, pl. De 11 á 1, y 3 á 5 Corresp. Doctor J. M. Pan de Viena SOL Marca SOL Se sirve en grandes hoteles. Unica casa con hornada de 5 á 6 tarde. LA VIENESA, Postas, 4, y San Marcos, 26.

COMPRO muebles de ocasión. Cayis: S. Bernardo, 1. 1098. Se pagan los gastos de traslado. Gra. discreta cesión buena habitación. M. P. L.º Correos.

LOTERIA NUEVA N.º 30 Se ha abierto Alcalá, 23 y 25. Admón. José Suñeces. No alquiler piso amueblado. Con lujo, sitio céntrico. Lista Correos, C. 5.402.

Las misas que se celebran el día 19 en la iglesia de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas, calle de Hortaleza), serán aplicadas por el alma de LA EXCMA. SEÑORA D.ª Fernanda Muñoz Ruiz DE LUZURIAGA viuda del general Foxá que falleció en igual día del año 1875.

Se cedían dos butacas, mitad turno segundo. Razón, señor Cabezon, Carrera San Jerónimo, 15, entresuelo izq.º

Teatro Real Se cedían dos butacas, mitad turno segundo. Razón, señor Cabezon, Carrera San Jerónimo, 15, entresuelo izq.º

PAN DE GLUTEN La Negrita, Alcalá, 33 enseña hacer sombreros Sra. 5 p. mes. Villanueva, 6

REGALO de una lindísima papelería á todos los anunciantes que durante el mes de enero publiquen por más de 5 pts. anuncios por mediación de la AGENCIA STORR PROPIETARIO EMILIO COLOMNA Desengaño, 9 at 12 Teléfono 295. La más barata p.ª anuncios en periódicos, Telones, Tranvías, Vallas.

Precios reducidos para la publicación de esquelas en los periódicos. Trápidos testamtu: vonda piano. C San Gregorio, 17.

SE FINECAS!! Adesea V. comprar ó vender fincas rústicas ó urbanas, hoteles, solares, dehesas, etc., colorar bien su dinero sin riesgo, del 5 al 3 por Auda á la Oficina central de Contratación de fincas de España, c.º av. 1, pral.º, Madrid. Casa seriá y legalmente matrícula: horas, de 11 á 1 y de 3 á 6

XVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Jerónimo Antón Ramirez Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, ex diputado á Cortes, magistrado cesante de Audiencia territorial, caballero grandes cruces de la Real Orden española de Isabel la Católica y de la de Nuestro Señor Jesucristo de Portugal, comendador de la de Carlos III, etc., etc.

Y LA SEÑORA Doña Teodora Antón Ramirez Fallecieron, respectivamente, el 19 de enero de 1893 y el 8 de diciembre de 1901. R. I. P. El día 20 del actual se celebrarán misas en las Escuelas Pías (de Getafe) por el eterno descanso de ambos finados. Don Manuel García Antón y D. Enrique García y García, RUEGAN á los parientes y amigos se sirvan encomendarles á Dios.

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO & HIJO 0,50 Ptzs. PAQUETE

CATARROS agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE á base Arriena, Nucleína, Thioetól y Herolita. 5 pastillas franco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carreras, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

QUINTA DE 1909 CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1850 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.

Table with columns for 'INGRESOS', 'CUARTO TRIMESTRE', and 'PTAS. CENTS.'. Lists various financial contributions and amounts.

JABÓN DE SALES DE LA TOJA Pastilla, 1 peseta.---FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS. Depósito en Madrid: D. Antonio Española. PLAZA DEL ANGEL, 18, PRINCIPAL